

坚持陆海统筹 科学规划 海洋经济发展

一学习《中共中央关于制定国民经济和社会发展 第十二个五年规划的建议》的初步认识

❷ 国家海洋局政策法规和规划司司长 王殿昌

党的十七届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》(以下简称《建议》),确定了"十二五"我国经济社会发展的指导思想、总体思路、目标任务和重点措施。《建议》明确提出"十二五"经济社会发展,必须以科学发展为主题,以加快转变发展方式为主线。《建议》是我国"十二五"经济社会发展的纲领性文件。十一届全国人大第四次会议批准《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》(以下简称《纲要》),第十四章对海洋工作做出全面部署。深刻领会《建议》精神实质,全面落实《纲要》目标任务,认清形势,抓住机遇,全面谋划海洋事业发展,保障海洋经济又好又快发展,对全面实现建设小康社会目标,具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。

"十二五"我国海洋经济发展的机遇

党中央、国务院高度重视海洋工作,为"十二五"海洋经济迎来了前所 未有的发展机遇。《建议》以"发展海洋经济"为标题,强调指出要"坚持 陆海统筹,制定和实施海洋发展战略""提高海洋开发、控制、综合管理能 力""科学规划海洋经济发展""合理开发利用海洋资源""保护海岛、海 岸带和海洋生态环境""保障海上通道安全,维护我国海洋权益。"《纲 要》第十四章"推进海洋经济发展",明确指出要"坚持陆海统筹,制定和 实施海洋发展战略,提高海洋开发、控制、综合管理能力",并分"优化海 洋产业结构"和"加强海洋综合管理"两节,全面部署"十二五"海洋经济 工作。另外、《国家海洋事业发展规划》《全国海洋经济发展规划》也已列 入国务院审批规划计划。

"十一五"海洋经济快速发展,为"十二五"海洋经济又好又快发展奠定了良好基础。海洋经济已成为国民经济新的增长点,海洋产业结构不断优化,海洋发展区域布局已经形成。从海洋经济总量看,2006年全国海洋生产总值2.16万亿元,海洋生产总值占国内生产总值比重10.3%,2010年海洋生产总值达到3.8439万亿元,海洋生产总值占国内生产总值比重9.7%,海洋生产总值年均增长速度达到13.5%;从海洋产业结构看,2006年海洋经济三次产业结构为5.8:45.6:48.6,2010年海洋经济三次产业结构为5.8:45.6:48.6,2010年海洋经济三次产业结构为5.8:45.6:48.6,2010年海洋经济三次产业结构为5.8:45.6:48.6,2010年海洋经济三次产业结构为5.8:45.6:48.6,2010年海洋经济三次产业结构为5.8:45.6:48.6,2010年海洋经济三次产业结构为5.47:48;从涉海就业人员看,2006年全国涉海就业人员2960万,2010年达到3350万。

"十一五"沿海区域发展布局的形成,为促进"十二五"海洋经济全面发展创造了基本条件。国务院批准并实施了一系列沿海地区区域发展规划,明确提出要把发展海洋经济作为推动东部地区率先发展的重要增长极。党中央、国务院的一系列重大部署与决策,为我国海洋经济的发展指明了方向。在"东部率先发展"战略引领下,沿海地区以发展海洋经济为牵引,制订并实施了区域发展规划,形成了以环渤海、长江三角洲和珠江三角洲地区为代表的沿海地区"3+N"的发展格局,区域发展布局的形成,为海洋经济发展规模的再扩大、海洋产业链条的再延伸和海洋开发空间的再拓展奠定了坚实基础。

"十二五"我国海洋经济发展面临的挑战

谋划"十二五"海洋经济发展,要全面贯彻落实十七届五中全会精神,坚持以科学发展为主题,坚持转变发展方式为主线,陆海统筹,推动产业结构升级和产业布局优化,推动沿海地区经济社会与海洋资源、生态、环境可持续发展,推动海洋科技创新能力与核心竞争力提升。

当前,促进海洋经济发展面临着许多问题与挑战,主要包括:一是缺乏全局性的 宏观调控和统筹协调。区域间海洋产业同构、临港产业布局类似,沿海各地除海洋渔业、滨海旅游业和海洋交通运输业等海洋支柱产业外,其他产业雷同,如造船、钢铁、原材料加工、重化工、电力工业等。二是由于绝大部分的海洋产业活动和开发利用活动发生在近岸海域,经济社会发展与资源环境承载力矛盾突出。大规模的开发活动,引起近岸海域的湿地、滩涂、海湾等由海变陆的属性改变;近岸海洋污染严重,海水水质变劣,生态环境严重恶化,海洋生物资源遭到严重破坏;海洋生物资源锐减,海洋物种灭绝,致使近岸海域海洋资源的锐减量变,成为制约可持续发展的重大问题。三是海洋科技创新能力不强,缺乏核心竞争力。目前,涉海企业自主研发能力较弱,产品竞争力不强,主要海洋产业多以资源开发型和劳动密集型为主,产品科技含量和附加值低,海洋高技术产业在海洋经济中的比重较低。

"十二五"我国海洋经济发展的基本思路

"十二五"海洋经济的发展布局将思维转向了海洋,赋予了依靠海洋经济发展拉动区域振兴的全新内涵。坚持陆海统筹,就是要更加注重区域比较优势和资源特色,建设沿海地区成为参与经济全球化竞争的战略区域。科学规划海洋经济发展,必须坚持陆海统筹基本原则。同时,需要全面提高我国海洋资源开发利用能力、管辖海域控制能力和国家海洋综合管理能力。

统筹海洋经济发展与产业结构调整

紧紧围绕加快发展方式转变主题,进一步统筹海洋产业结构优化与调整。 近期国务院发布了"关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定",标志着战 略性海洋新兴产业必然成为今后发展的重点产业。加快培育海洋生物、海水利 用、海洋能和深海资源开发、海洋新材料、高端船舶及海洋工程装备制造、海 洋现代服务等战略性新兴产业,在高起点建设现代产业体系,将在抢占经济和 科技竞争制高点、提升我国在全球竞争中的地位等方面发挥重要作用,以促进 海洋经济又好又快发展。

统筹临港产业和园区建设布局

紧紧围绕区域间协调发展主题,进一步统筹区域间的临海产业园区建设。沿海地区新一轮海洋开发布局赋予了依靠海洋经济的发展拉动区域振兴的全新内涵,更加注重区域比较优势和资源特色,通过"陆海统筹",促进区域协调发展,避免产业同构、园区建设雷同和恶性竞争,推进区域海洋产业集群化、规模化,使沿海地区真正成为参与经济全球化竞争的战略区域。

统筹近海开发与深远海空间拓展

紧紧围绕发展带动主题,进一步统筹"向陆"和"向海"两翼发展。辽阔的陆地国土和海洋国土,是中华民族繁衍生息和永续发展的家园。海洋既是目前我国资源开发、经济发展的重要载体,也是未来我国实现可持续发展的重要战略空间。沿海地区发展的优势在海,而沿海地区发展的支撑在陆,海陆统筹发展才是出路。

统筹海洋经济发展与生态环境保护

紧紧围绕可持续发展主题,进一步统筹海洋经济发展与生态环境保护。海 洋经济发展要按照绿色发展、清洁发展、安全发展的要求,遵循污染防治与生 态建设并重的方针,积极推进近岸重点海域环境整治与生态修复,对重点海域 污染物向海洋排放实行总量控制,并努力从源头上减少污染排海;高度重视海 岛、海岸线、滩涂的保护;不断提高海洋防灾减灾能力。通过各方面坚持不懈 的努力,为人民群众创造一个环境清洁、生态安全的海上家园。

◆ 统筹海洋资源的时序利用

海洋不仅仅是重要的自然资源,同时也是其他资源的重要载体。我国海洋资源相对匮乏,人均占有率低,海洋资源十分宝贵。沿海地区的发展对空间资源、港口资源、生物资源、旅游资源等需求日益加大,海洋可持续发展面临严峻挑战。我们要保持清醒头脑,对海洋的索取务必要"取之有时""用之有度"。

☆ 统筹海洋权益维护和周边和谐稳定

緊紧围绕海上通道安全和维护我国海洋权益主题,统筹经济社会发展和国际环境稳定。要加强我国海上维权巡航能力建设,继续实施管辖海域定期巡航制度,有效维护我国海洋权益。全面参与国际事务,积极开展国际合作,进一步提升我国在国际海洋事务中的话语权和影响力。◆